

Γιώργος Παπανδρέου Πρόεδρος του Κινήματος Δημοκρατών Σοσιαλιστών

«Όταν πήγα στις Κάννες, είχα ήδη ανατραπεί»

«Με την άφιξή μου στην Αθήνα ενημερώθηκα ότι ο τότε αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Ευάγγελος Βενιζέλος είχε αλλαγή άποψη για το δημοψήφισμα, σε σχέση με όσα είχε υποστηρίξει δημοσίως δύο ημέρες νωρίτερα»



Στον **ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΡΗ**
v.skouris@realnews.gr

Σφοδρή επίθεση στον Ευάγγελο Βενιζέλο εξαπολύει ο Γιώργος Παπανδρέου με συνέντευξή του στη Realnews, μιλώντας πρώτη φορά ευθέως για ανατροπή της κυβέρνησής του από τον διάδοχό του στο ΠΑΣΟΚ. Στην ερώτηση αν όντως πρότεινε τον Ευ. Βενιζέλο για τη θέση του πρωθυπουργού της κυβέρνησης ειδικού σκοπού, το αρνείται και τονίζει: «Αυτό τι σημαίνει; Ότι δεν συνέβαλε στην ανατροπή; Υπάρχουν συγκεκριμένες ενέργειες, δηλώσεις, καταγεγραμμένα γεγονότα». Οπως, μάλιστα, αναφέρει «στις Κάννες πήγα μόνο με τυπική κοινοβουλευτική πλειοψηφία, είχα ήδη ανατραπεί». Κληθείς δε να σχολιάσει το γεγονός ότι η Χαρ. Τρικούπη παρέδωσε το πόρισμα για τα οικονομικά στον εισαγγελέα, δηλώνει: «Φτάνει πια με τα υπονοούμενα και τις διαρροές που κλείνουν το μάτι σαν να μου προτείνουν κάποια υπόγεια συναλλαγή ή να εκβιάζουν για να εξαγοράσουν τη σιωπή μου. Δεν συναλλάσσομαι και δεν φοβάμαι τίποτα». Ο Γ. Παπανδρέου, στη συνέντευξή του στην «R», τοποθετείται αναλυτικά για τους λόγους που τον οδήγησαν στην απόφασή του να ιδρύσει το Κίνημα Δημοκρατών Σοσιαλιστών, τις συνεργασίες που θα επιδιώξει μετά τις εκλογές, αλλά και για το πώς οδηγήθηκε η χώρα στο μνημόνιο.

■ **Ο Ευ. Βενιζέλος και στελέχη του ΠΑΣΟΚ σάς κατηγορούν ότι ιδρύσατε νέο κόμμα για προσωπικούς λόγους. Φέρετε το βάρος της διάσπασης ενός ιστορικού κόμματος, κ. Παπανδρέου;**

Το αντίθετο, κ. Σκουρή. Εμείς πήραμε την πρωτοβουλία να ξαναδώσουμε ζωή σε έναν ιστορικό χώρο, ο οποίος συνεχώς συρρικνωνόταν και έμπαινε όλο και περισσότερο στο περιθώριο της πολιτικής ζωής της χώρας αλλά και της συνείδησης των πολιτών. Το Κίνημα είναι η νέα αρχή που εμπνέεται από τις καλύ-

ΚΡΙΤΙΚΗ

«Στη ζωή μου έχω συναντήσει όλων των ειδών τις ανυπόστατες κριτικές. Από τις πιο αντιφατικές ήταν με το δημοψήφισμα: κλείνοντας τη συμφωνία για το 2ο πρόγραμμα και για το χρέος ήμουν προδότης και υποταγμένος στις ξένες δυνάμεις, αλλά θέτοντας τη συμφωνία αυτή στην έγκριση των Ελλήνων πολιτών δεν ήμουν αρκετά υπάκουος στις ξένες δυνάμεις. Η υποκρισία έσπασε κάθε ρεκόρ»

τερες παραδόσεις και παρακαταθήκες της προσφοράς του ΠΑΣΟΚ στη δημοκρατική, κοινωνική και οικονομική πρόοδο της χώρας. Οπως έκανε ο Ανδρέας το 1974 - νέα αρχή, μία ρήξη με το κομματικό κατεστημένο. Η απόφαση ήταν δύσκολη, πρώτα απ' όλα για μένα που η ζωή μου όλη είναι ταυτισμένη με το ΠΑΣΟΚ. Αλλά δεν είναι υπόθεση ενός, είναι υπόθεση πολλών. Απαντά στην αγωνία χιλιάδων δημοκρατών που ένιωθαν να ασφυκτούν και να μην έχουν πια φωνή. Κρατάμε τα θετικά του παρελθόντος και κτίζουμε σε υγιείς βάσεις και από την αρχή τη μεγάλη παράταξη των δημοκρατών και σοσιαλιστών πολιτών που εμπνέονται από την προσφορά των κινημάτων της σοσιαλδημοκρατίας, του πολιτικού φιλελευθερισμού και της οικολογίας.

■ **Δηλώσατε πρόσφατα πως «εγώ δεν έχω ιστορία ανατροπών κυβερνήσεων, άλλοι έχουν». Εννοούσατε και τον διάδοχό σας στο ΠΑΣΟΚ, κ. πρόεδρε; Οντως πιστεύετε ότι ανατραπήκατε;**

Αυτά τα ξέρει όλος ο κόσμος. Επαναλαμβάνω: Ενώ στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ η πρόταση έγινε δεκτή με χειροκροτήματα ως «Αυτρωτική», την επομένη ξεκίνησαν οι ανεξαρτητοποιήσεις ή οι απειλές για ανεξαρτητοποίηση. Ουσιαστικά πήγα στις Κάννες μόνο με τυπική κοινοβουλευτική πλειοψηφία. Είχα ήδη ανατραπεί.

Ναι, πράγματι, δεν έχω ιστορία ανατροπών εκλεγμένων κυβερνήσεων. Δεν νομίζω ότι η φράση αυτή έχει ανάγκη περαιτέρω εξήγησης.

■ **Στις Κάννες τι ακριβώς συνέβη με τον κ. Μπαρόζο, τον τότε πρόεδρο της Κομισιόν;**

Αν αναφέρεστε σε παρασκηνιακές συζητήσεις που φέρεται να είχε ο κ. Μπαρόζο στις Κάννες, σύμφωνα με δημοσιεύματα ξένων μέσων ενημέρωσης, δεν τις γνωρίζω, τα διάβασα όπως και εσείς στις εφημερίδες. Πρέπει να ρωτήσετε τους φερόμενους ως πρωταγωνιστές της συζήτησης αυτής. Αυτό που εγώ γνωρίζω είναι ότι στις Κάννες εξηγήσαμε στους εταίρους μας το νόημα της πρωτοβουλίας μας για το δημοψήφισμα. Γράφτηκαν πολλές υπερβολές για το τι συνέβη εκεί και για τη στάση του κ. Σαρκοζί, ο οποίος, είναι αλήθεια, έδειξε πιο εκνευρισμένος από τους άλλους συνομιλητές μας, είναι ωστόσο γνωστός για τον ευέξαπτο χαρακτήρα του.

Παρά τις όποιες επιφυλάξεις, φύγαμε από τις Κάννες με δεδομένο ότι η ελληνική κυβέρνηση θα προχωρούσε στο δημοψήφισμα, πρωτοβουλία που αποτελεί εξάλλου κυριαρχικό δικαίωμα της Ελλάδας. Το δημοψήφισμα θα αφορούσε το περιεχόμενο της συμφωνίας για το 2ο πρόγραμμα στήριξης και το «κούρεμα» του χρέους. Είχε μάλιστα κατ' αρχάς προσδιοριστεί και ημερομηνία διεξαγωγής του δημοψηφίσματος. Και οι εταίροι μας θα περίμεναν την έκβαση του δημοψηφίσματος για να καθορίσουν την περαιτέρω στάση τους. Με την άφιξή μου στην Αθήνα ενημερώθηκα ότι ο τότε αντιπρόεδρος της κυβέρνησης είχε διαφοροποιηθεί με δόλωσή του, αλλάζοντας άποψη για το δημοψήφισμα σε σχέση με όσα είχε υποστηρίξει δημοσίως δύο ημέρες νωρίτερα. Το τι επακολούθησε είναι γνωστό.

■ **Η απόφασή σας για δημοψήφισμα ήταν λάθος;**

Αν είχε γίνει το δημοψήφισμα, θα ήταν άλλη η κατάσταση σήμερα. Θα είχαμε κερδίσει πολύτιμο χρόνο που χάσαμε σε ατέρμονους καβγάδες, διαδοχικές αλλαγές κυβερνήσεων, συνεχείς εκλογές που μας έφεραν στο χείλος της χρεοκοπίας, κυβιστήσεις που απέδειξαν την υποκριτική στάση όσων προηγουμένως δεν ήθελαν να παράσχουν συναίνεση για μικροκομματικούς λόγους. Θα είχαν αποκατασταθεί πολύ γρήγορα η ηρεμία και η εμπιστοσύνη στην πορεία της χώρας μας και θα είχαμε βγει από την ύφεση πολύ νωρίτερα, γλιτώνοντας ανυπολόγιστο κοινωνικό και οικονομικό κόστος. Οι πολίτες, αν τους εμπιστευτούμε, θα προτιμήσουν τη σταθερή πορεία της Ελλάδας στο ευρώ. Αυτό δεν λένε όλες οι δημοσκοπήσεις.

Το δημοψήφισμα ήταν λάθος για όσους προτίμησαν τις προσωπικές στρατηγικές από το συμφέρον της χώρας, για όσους δεν ήθελαν να αποκαλυφθεί η υποκρισία τους και να τους προσπεράσει ο λαός με την ψήφο του. Εβαλαν για άλλη μια φορά τις προσωπικές και κομματικές φιλοδοξίες τους πάνω από το καλό της χώρας.

Αλλά υπάρχει και κάτι άλλο: το δημοψήφισμα που δεν έγινε επιτέλεσε τελικά εθνικό σκοπό. Υπό τον φόβο του αδειάσματος από τους εκλογείς στην κάλπη ενός δημοψηφίσματος, ο κ. Σαμαράς δέχτηκε επιτέλους να στηρίξει τη Συμφωνία των Βρυξελλών, ενώ την κατήγγειλε έως τότε και κώφευε έως τότε σε όλες τις εκκλήσεις για συναίνεση, τόσο τις δικές μου, όσο και των ξένων ηγετών.

Στη ζωή μου έχω συναντήσει όλων των ειδών τις ανυπόστατες κριτικές. Από τις πιο αντιφατικές ήταν με το δημοψήφισμα: κλείνοντας τη συμφωνία για το 2ο πρόγραμμα και για το χρέος ήμουν προδότης και υποταγμένος στις ξένες δυνάμεις, αλλά θέτοντας τη συμφωνία αυτή στην έγκριση των Ελλήνων πολιτών δεν ήμουν αρκετά υπάκουος στις ξένες δυνάμεις. Η υποκρισία έσπασε κάθε ρεκόρ.